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od redakcji

Co nam mówi  
papież Leon?
KS. WOJCIECH NOWICKI
redaktor naczelny

T o była najkrótsza homilia pod-
czas inauguracji pontyfikatu 
w  najnowszej historii Ko-
ścioła. Trwała nieco ponad 
dziesięć minut. Jednocześnie 

była bardzo treściwa. Co, na marginesie, 
pokazuje, że kazania podczas Mszy i nabo-
żeństw nie muszą być długie, żeby zmieścić 
w nich to, co należy powiedzieć.

Po pierwsze, była to homilia. Papież wy-
szedł od czytanej w liturgii Ewangelii, wy-
jaśnił kontekst, wskazał najważniejsze 
na ten moment elementy dialogu Jezusa 
z Piotrem, wyciągając z niej następujący 
wniosek: „Miłość i jedność – oto są dwa 
wymiary misji, powierzonej Piotrowi 
przez Jezusa”.

Po drugie, Leon XIV przypomniał o mi-
łosiernej miłości Boga. Pytanie Jezusa 
o miłość agape, a więc tę, którą On sam 
umiłował swoich uczniów, możliwe 
było, zdaniem papieża, „tylko dlatego, że 
w swoim życiu [Piotr] doświadczył nie-
skończonej i bezwarunkowej miłości Boga, 
także w chwili upadku i zaparcia się”.

Po trzecie, przypomniał o prymacie Boga 
(a  właściwie zaproponowanego przez 
niego stylu życia wyrażającego się w bez-
warunkowej miłości prowadzącej do po-
koju) we wszystkich sprawach, którymi 
się zajmujemy. Obwieszczając z  niemal 
prorocką mocą: „Bracia i siostry, to jest 
godzina miłości! Miłość miłosierna Boga, 
która czyni nas braćmi i siostrami, stanowi 
serce Ewangelii”, papież od razu nawiązał 
do Leona XIII, autora epokowej encykliki 
społecznej Rerum novarum, pytając sło-
wami z  tego dokumentu: „Czyżbyśmy 
w krótkim czasie nie ujrzeli końca walki 
[i  przywrócenia pokoju], gdyby te za-
sady zapanowały w życiu społecznym?”. 
Leon  XIV, zdaje się, będzie papieżem 
o dużej wrażliwości na tematy społeczne, 
ale rozwiązanie problemów społecznych 
widzi przede wszystkim w praktykowaniu 
na co dzień miłości i jedności, które są „du-
chem misyjnym, który powinien nas oży-
wiać”. Praktycznym tego przykładem jest 

to, co powiedział do dziennikarzy o rozbro-
jeniu słów, o komunikacji bez przemocy.

Po czwarte, widzimy wyraźne nawią-
zanie do dziedzictwa Soboru Watykań-
skiego II. To, o  czym Leon XIV mówi, 
jest wyraźną kontynuacją wizji zawartej 
w dokumentach soborowych, zwłaszcza 
w  encyklice Gaudium et spes, o  czym 
w rozmowie z Małgorzatą Bilską mówi 
socjolog religii ks. Remigiusz Szauer. Nie 
chciałbym zawężać wielkości kolejnych 
pontyfikatów, ale w słowach Leona widać 
wyraźnie wrażliwość Franciszka na pery-
ferie, teologiczno-intelektualną wraż-
liwość Benedykta XVI, chociażby z jego 
encyklikami Deus caritas est i Caritas in 
veritate, ale też i w tym, że obu ich, choć 
z różnych powodów, łączy postać św. Au-
gustyna. Widać wyraźnie misyjne wyjście 
Pawła VI i reformatorski zapał Jana XXIII.

Po piąte, papież przez odwołanie do 
Leona XIII nie zrywa też z  Kościołem 
sprzed soboru, być może chcąc pokazać, 
że Sobór Watykański II nie tyle zapocząt-
kował nowy Kościół, ile dał impuls do 
odnowy tego samego jednego, świętego, 
apostolskiego i powszechnego Kościoła, 
któremu od początku przewodzi Piotr. 
Leon XIV w przemówieniu do kardynałów 
powiedział, że celowo nawiązał do autora 
przełomowej encykliki, napisanej w prze-
łomowych czasach. Wówczas następowały 
gwałtowne zmiany społeczne, zapocząt-
kowane przez rewolucję przemysłową. Tło 
przemian społecznych zarysowuje Alek-
sander Barszczewski. Dziś, i to podkreśla 
Leon XIV, mamy do czynienia z kolejną 
rewolucją, tym razem cyfrową. Od swego 
poprzednika obecny pontifex bierze jednak 
nowy paradygmat. Oto Kościół nie będzie 
już oblężoną twierdzą, broniącą się przed 
atakującą go zewsząd zarazą zepsucia. 
Kościół nie boi się już zmian, przyjmuje je 
jako naturalny proces, wchodzi w dialog 
ze światem, ale ze swoją propozycją, którą 
Leon XIV wyraził na placu św. Piotra 
w słowach: „Z pokorą i radością chcemy 
powiedzieć światu: spójrzcie na Chry-

stusa! Zbliżcie się do Niego! Przyjmijcie 
Jego Słowo, które oświeca i pociesza! Po-
słuchajcie Jego propozycji miłości, aby stać 
się Jego jedyną rodziną: w jedynym Chry-
stusie my jesteśmy jedno”.

Po szóste, papież chce budować pokój 
ze wszystkimi, którzy tego chcą. Wyraźnie 
wskazuje na kontynuację dialogu na każdej 
płaszczyźnie: ekumenicznej, międzyreli-
gijnej i „ze wszystkimi kobietami i mężczy-
znami dobrej woli”. W przemówieniu do 
przedstawicieli niekatolickich Kościołów 
i wspólnot kościelnych oraz innych religii 
w poniedziałek 19 maja wyraźnie to po-
twierdził, odwołując się do idei powszech-
nego braterstwa wyrażonego w encyklice 
Franciszka Fratelli tutti. Tym nawiązaniem 
zresztą Leon XIV zakończył swoją homilię: 
„Razem, jako jeden lud, jako fratelli tutti, 
idźmy ku Bogu i miłujmy się wzajemnie”.

Po siódme, papież powraca do ewange-
licznego rozumienia misji Kościoła. 
„Nigdy nie chodzi o zdobywanie innych 
poprzez dominację, religijną propagandę 
czy za pomocą narzędzi władzy, lecz 
chodzi zawsze i wyłącznie o to, by miłować 
tak, jak czynił to Jezus” – mówił na placu 
św. Piotra. Misją Kościoła nie jest zatem 
dominacja, ale miłość. Nie jest narzu-
canie zasad, ale uczenie miłości (wróćmy 
do Deus caritas est Benedykta XVI!), po-
nieważ tego nauczył nas sam Jezus – iść do 
wszystkich, kochając, i to właśnie miłość 
ma być znakiem rozpoznawczym uczniów 
Jezusa, a jednocześnie ta miłość staje się 
zaczynem jedności, która „nie zaciera 
różnic, lecz docenia wartość osobistej hi-
storii każdego człowieka oraz społecznej 
i religijnej kultury każdego narodu”.

Każdy dzień przynosi nowe słowa pa-
pieża, które coraz bardziej odsłaniają przed 
nami kierunek jego pontyfikatu. Z całą 
pewnością będzie to realizacja słów wid-
niejących na jego herbie, a zaczerpniętych 
od św. Augustyna: In Illo uno unum (W Tym 
Jedynym – jednością jesteśmy). Bo nieza-
leżnie od dzielących nas różnic, w Chry-
stusie naprawdę stanowimy jedno.
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POMÓŻ NAM WYDAWAĆ  
MODLITEWNIK „5 MINUT Z BOGIEM”

Fundacja Wojciech, ul. Chartowo 5, 61-245 Poznań

numer konta: 40 1020 4027 0000 1102 1483 2804

z dopisk iem: Darowizna na 5 minut  z  Bogiem

Wspieraj nas

na Patronite

Zrób  
przelew
na konto



   Watykan   

Oficjalny początek
W niedzielę 18 maja papież Leon XIV 
oficjalnie rozpoczął swój pontyfikat. 
W ceremonii na placu św. Piotra 
wzięło udział ok. 200 tys. wiernych 
z całego świata, delegacje 156 państw 
i 36 Kościołów oraz religii. Mszę 
z nowym papieżem koncelebrowało 
ponad 4 tys. duchownych.

– Budujmy Kościół oparty na mi-
łości Boga i będący znakiem 
jedności, Kościół misyjny, który 
otwiera ramiona na świat, głosi 
Słowo, pozwala, by go niepokoiła 
historia, i który staje się zaczynem 
zgody dla ludzkości. Razem, jako 
jeden lud, jako fratelli tutti, idźmy 
ku Bogu i miłujmy się wzajemnie 
– mówił Leon XIV, entuzjastycznie 
witany przez wiernych.   PJ
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   Religia w szkole   

Kolejna skarga do Strasburga
Stowarzyszenie Katechetów Świec-
kich poinformowało o złożeniu 
kolejnej skargi do Europejskiego 
Trybunału Praw Człowieka w Stras-
burgu. Skarga dotyczy nielegalnego 
ograniczania liczby godzin lekcji re-
ligii przez Ministerstwo Edukacji Na-
rodowej oraz nakazu umieszczania 
tych zajęć wyłącznie na początku 
lub końcu dnia szkolnego.

Równolegle prowadzona jest 
zbiórka podpisów pod obywatelskim 
projektem ustawy „Tak dla religii 
i etyki w szkole!”. Jej celem jest 

ustawowe zagwarantowanie obec-
ności obu przedmiotów w systemie 
edukacji. Jak podają organizatorzy, 
dotychczas zebrano ok. 20 tys. 
podpisów. Do spełnienia wymogów 
ustawowych potrzeba ich co naj-
mniej 100 tys. 

– Czasu jest niewiele, dlatego ape-
lujemy do wszystkich aktywnych 
katolików i ludzi dobrej woli 
o włączenie się w akcję. Wszystkie 
niezbędne informacje dostępne 
są na stronie internetowej: 
www.wartoscidlaprzyszlosci.pl.

   Spotkanie Młodych na Lednicy   

„Zawsze w górę!”
7 czerwca odbędzie się XXIX Spo-
tkanie Młodych Lednica 2000. Jego 
hasłem będą słowa „Zawsze w górę!”, 
nawiązujące do postaci i nauczania 
przyszłego świętego, bł. Pier Giorgio 
Frassatiego, tercjarza dominikań-
skiego, który będzie towarzyszył 
młodym na Polach Lednickich. – Są 
to słowa wypowiedziane przez błogo-
sławionego po jego ostatnim po-
wrocie z gór. Chcemy tymi słowami 
zainspirować młodzież – mówi o. 

   Biskupi Europy i Afryki   

UE wykorzystuje Afrykę jako „śmietnik” 
Biskupi europejscy i afrykańscy 
oskarżają Unię Europejską o wyko-
rzystywanie Afryki jako „śmietnika” 
dla własnych celów ekologicznych. 
„Szczególnie niepokoi nas rosnące 
wykorzystywanie terytoriów Afryki 
jako miejsce dla europejskich potrzeb 
w zakresie zasobów i celów klima-
tycznych” – głosi oświadczenie, 
którego autorami są Komisja Episko-
patów Wspólnoty Europejskiej (CO-
MECE) i jej afrykański odpowiednik 
SECAM (Sympozjum Konferencji 
Biskupich Afryki i Madagaskaru). 
Biskupi zauważyli „głęboką zmianę 
priorytetów europejskich”, w której 
centralne miejsce zajęły interesy 
geopolityczne i gospodarcze. Mimo 
szczytnych intencji stojących za nie-
którymi projektami rozwojowymi Eu-
ropa zbyt często powraca do starych 
schematów: interesy europejskich 

przedsiębiorstw i własne cele strate-
giczne mają większe znaczenie niż 
potrzeby ludności Afryki, stwierdza 
oświadczenie.

„Ziemia, woda, nasiona i minerały 
– podstawy życia – po raz kolejny 
wydają się traktowane jako towary, 
z których można czerpać zagraniczne 
zyski, a nie jako dobra wspólne” 
– krytykują biskupi. Afryka jest 
zmuszona poświęcić swoje eko-
systemy i społeczności, aby pomóc 
Europie osiągnąć cele klimatyczne. 
Przykładami są „ogromne transakcje 
gruntowe”, które rzekomo służyły 
projektom zielonej energii. W tym 
samym czasie toksyczne odpady 
z rolnictwa przemysłowego trafiają 
na kontynent afrykański, co powo-
duje wzrost głodu. „To nie jest part-
nerstwo. To nie jest sprawiedliwość” 
– stwierdzili biskupi.

Tomasz Nowak OP. Duszpasterz Spo-
tkania Młodych na Lednicy zazna-
czył, że podczas wydarzenia obecne 
będą relikwie bł. Pier Giorgia i będzie 
to jedyna okazja, by w Polsce przy 
nich się pomodlić. Symbolem tego-
rocznej Lednicy będzie karabińczyk, 
którego używa się w górach. – To 
także symbol, który ma nam przy-
pominać, byśmy wspierali się i byli 
razem we wspólnocie, a nie samotnie 
szli przez życie – dodał o. Nowak OP. 
Zapisy na spotkanie młodych na Led-
nicy odbywają się za pośrednictwem 
strony www.spotkanielednica2000.pl.

Episkopat

Prezydium o edukacji 
zdrowotnej
Wprowadzana do szkół tzw. Edu-
kacja zdrowotna łamie wszystkie 
przepisy prawne, a w dłuższej 
perspektywie zmierza do zmiany 
polskiego prawa – na prawo antyro-
dzinne i destabilizujące płeć – pod-
kreślają członkowie Prezydium Kon-
ferencji Episkopatu Polski w Liście 
w sprawie nowego przedmiotu Edu-
kacja zdrowotna. „Ta wizja w sposób 
oczywisty niszczy fundamenty 
wychowania” – napisali tworzący 
prezydium abp Tadeusz Wojda SAC, 
abp Józef Kupny i bp Marek Marczak 
i dodali, że „temu celowi ma służyć 
także bezprawne ograniczanie lekcji 
religii w szkole”.

Rada o migrantach 
i uchodźcach
Sposób, w jaki traktujemy przebywa-
jących w Polsce uchodźców i mi-
grantów, jest testem autentyczności 
naszej chrześcijańskiej postawy 
– przypomniała Rada Konferencji 
Episkopatu Polski ds. Migrantów 
i Uchodźców. W Stanowisku Rada 
zaapelowała o „powrót do języka 
szacunku, prawdy i troski o dobro 
wspólne – języka, który buduje, a nie 
dzieli. Niech to będzie język wolny 
od demagogii i manipulacji”. Poru-
szono też kwestię sytuacji na gra-
nicy polsko-białoruskiej. „Kościół 
w pełni uznaje prawo państwa do 
ochrony własnych granic. Państwo 
ma obowiązek troski o bezpieczeń-
stwo swoich obywateli i porządek 
publiczny, co jest legitymizowaną 
formą działania na rzecz dobra 
wspólnego. Jednocześnie jednak 
suwerenna władza nie może być poj-
mowana w oderwaniu od odpowie-
dzialności za osoby znajdujące się 
pod jurysdykcją tego państwa, w tym 
także migrantów i uchodźców prze-
bywających w jego granicach, szcze-
gólnie potrzebujących wsparcia. 
Pomoc ludziom w skrajnej sytuacji 
egzystencjalnej nigdy nie powinna 
być stygmatyzowana ani krymina-
lizowana” – napisano w stanowisku 
podpisanym przez przewodniczą-
cego Rady bp Krzysztofa Zadarkę.
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   Portugalia   

Rośnie presja 
przeciw sumieniu
Portugalscy biskupi przestrzegają 
przed nasilającą się w ich kraju 
presją na działania przeciwko 
wolności sumienia. Wskazali, że 
przykładem tychże działań jest 
forsowanie przez określone kręgi 
ideologiczne dalszej liberalizacji 
prawa aborcyjnego, a także próby 
legalizacji eutanazji. W liście za-
tytułowanym Pierwszeństwo osoby 
i jej sumienia portugalscy biskupi 
napisali o pojawiających się zagroże-

   Opole   

Razem dla ochrony 
najsłabszych
Na Górze Świętej Anny koło Opola 
odbyło się spotkanie przedstawicieli 
wszystkich grup tworzących system 
ochrony w Kościele katolickim 
w Polsce. Po raz pierwszy w jednym 
miejscu spotkali się diecezjalni 
i zakonni delegaci, duszpasterze osób 
skrzywdzonych, kuratorzy oraz osoby 
odpowiedzialne za prewencję – łącznie 
było to ponad 210 osób duchownych 
i świeckich.

Gościem specjalnym wydarzenia 
był bp Luis Manuel Alí Herrera, 
sekretarz Papieskiej Komisji ds. 

   Indie/Pakistan   

Zadowolenie 
z zawieszenia broni
Katoliccy biskupi Indii i Pakistanu 
wyrazili zadowolenie z zawieszenia 
broni między ich państwami. Ar-
cybiskup Islamabadu-Rawalpindi 
Joseph Arshad opisał zawieszenie 
broni jako „przypomnienie o sile 
dyplomacji w obliczu konfliktów”. 
„Teraz obie strony konfliktu po-
winny kontynuować dialog i zna-
leźć rozwiązania zapewniające 
bezpieczeństwo i dobrobyt swoich 
narodów” – powiedział misyjnej 
agencji informacyjnej Fides prze-
wodniczący Krajowej Komisji 
Sprawiedliwości i Pokoju. Jako 
cel abp Arshad opisał „pokojową 

niach dla tego podstawowego prawa 
człowieka.

Przypomnieli, że prawo to jest za-
gwarantowane zarówno wierzącym, 
jak i niewierzącym w Konstytucji 
Republiki Portugalskiej z 1976 r., jak 
też w przepisach prawa międzynaro-
dowego. „Prawo wolności sumienia 
musi być jeszcze bardziej chronione, 
nie może być negowane lub ogra-
niczane (…). W żadnym przypadku 
pracownicy służby zdrowia nie mogą 
być w związku z nim pokrzywdzeni 
lub dyskryminowani – napisali 
portugalscy biskupi, podkreślając, 
że walka o ochronę tego prawa to 
«walka cywilizacyjna»”.

przyszłość dla regionu Azji Połu-
dniowej”, która powinna zaczynać 
się od „współpracy, dialogu, sza-
cunku i zaangażowania na rzecz 
pokoju”. Takie jest stanowisko 
Kościoła katolickiego po obu stro-
nach granicy. Zdaniem arcybiskupa 
Indie i Pakistan muszą „budować 
silniejsze stosunki – niezawodne 
i pokojowe”.

Wcześniej bp Samson Shukardin, 
przewodniczący Konferencji Biskupów 
Katolickich Pakistanu, w rozmowie 
z agencją katolicką Ucanews również 
wyraził zadowolenie z zaistniałej sytu-
acji. Biskup Hajderabadu powiedział, 
że zawieszenie broni jest kluczowym 
krokiem w celu uniknięcia „bardzo 
niebezpiecznej wojny”. Po czterech 
dniach wzajemnych ataków zakoń-
czenie walk jest „dobrą nowiną”.

Ochrony Małoletnich. – Jego wy-
kład inauguracyjny został bardzo 
pozytywnie przyjęty. Zaprezentował 
konkretne rozwiązania i sposoby 
podchodzenia do problemów, ak-
centując, że troska o ochronę dzieci 
i młodzieży musi być stałym ele-
mentem działalności Kościoła. Takie 
przesłanie od przywódców Kościoła 
jest niezwykle cenne i mobilizujące 
– powiedział Katolickiej Agencji 
Informacyjnej ks. Wojciech Rze-
szowski, kierownik Biura Delegata 
KEP ds. Ochrony Dzieci i Młodzieży. 
Ks. Rzeszowski dodał, że spotkanie 
na Górze św. Anny pozwoliło uczest-
nikom nabrać sił do dalszego dzia-
łania na rzecz ochrony najsłabszych 
w Kościele.
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   Czytanie z Dziejów Apostolskich      Dz 15, 1–2.22–29   
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Wszystkie czytania skłaniają się tym razem ku te-
matowi pokoju. Przesłanie jednak na jego 
temat nie jest ani naiwne, ani oczywiste.

Pierwsze czytanie przypomina nam spo-
tkanie uczniów Jezusa, które odbyło się około 

49 roku w Jerozolimie i stąd zostało nazwane soborem jerozolim-
skim. Apostołowie mieli rozstrzygnąć sprawę podejścia do zacho-
wywania Prawa przez wyznawców Chrystusa wywodzących się 
z pogaństwa. Sprawa może nam dziś wydawać się dość oczywista, 
pomyślmy jednak o współczesnych spo-
rach dotyczących podejścia do liturgii. Ileż 
emocji wywołują dziś dyskusje dotyczące 
różnic w przed- i posoborowym sprawo-
waniu Eucharystii. W przypadku soboru 
jerozolimskiego chodziło zaś o znacznie 
więcej niż ryt modlitwy, chodziło o całość 
pomysłu na życie, który wpisywał wierzą-
cego w lud wybrany. Trzeba było nie lada 
odwagi, by uznać, że związek z  Chry-
stusem jest istotniejszy niż święty znak 
przymierza. Co przy tym ciekawe, choć 
decyzja w tej sprawie – rezygnacja z ob-
rzezania i zachowywania Prawa – została 
podjęta na wspomnianym spotkaniu jed-
nomyślnie, nie oznacza to jednak, że obyło 
się przy jej wypracowywaniu bez sporów 

(por. Ga 2, 11–14), w których to raczej Paweł, a nie Piotr bronił 
przyjętego rozwiązania. Czy nie ma to pomagać nam zrozumieć, 
że prawdziwy pokój nigdy nie rodzi się z przemilczania w naszych 
dyskusjach trudnych tematów albo z ustępowania miejsca temu, 
kto ma silniejszą pozycję we wspólnocie? Boży pokój wypływa 
z bezkompromisowego podążania za prawdą.

Drugie czytanie przypomina nam z kolei wspaniały obraz 
miasta pokoju – Jeruzalem niebieskiego. Gra dwunastu ele-
mentów (liczba bram, warstw fundamentu) wskazuje na po-

jednanie między wspólnotą Izraela 
(12  pokoleń) a  wspólnotą chrześcijan 
(12 apostołów). Pokój i pojednanie mogą 
ostatecznie być wyłącznie Bożym darem 
(„Jeruzalem, zstępujące z nieba od Boga”).

Ewangelia stawia kropkę nad „i”: 
pokój, który jest darem Ducha, jest re-
fleksem więzi, która łączy Ojca z Synem. 
Tylko o tyle, o ile zdecydujemy się, by 
się w tę więź zaangażować, wejść w nią 
przez zachowywanie nauki Jezusa, 
mamy szansę go odnaleźć. Warto go 
odnaleźć: wyzwala z wszelkich lęków 
i niesie radość, które pozwalają sprostać 
wszelkim przeciwnościom.

MICHAŁ PALUCH OP

CHWILA REFLEKSJI
Czy zabiegam w moim życiu –  

dla siebie i innych – o Boży pokój?

Dar pokoju

VI niedziela wielkanocna
25 maja 2025

Niektórzy przybysze z Judei nauczali braci: «Jeżeli się 
nie poddacie obrzezaniu według zwyczaju Mojżeszo-
wego, nie możecie być zbawieni».

Kiedy doszło do niemałych sporów i roztrząsań między nimi 
a  Pawłem i  Barnabą, postanowiono, że Paweł i  Barnaba, 
i jeszcze kilku spośród nich, udadzą się w sprawie tego sporu 
do Jeruzalem, do apostołów i starszych. Wtedy apostołowie 
i starsi wraz z całym Kościołem postanowili wybrać ludzi 
przodujących wśród braci: Judę, zwanego Barsabą, i Sylasa 
i wysłać do Antiochii razem z Barnabą i Pawłem. Posłali przez 
nich pismo tej treści:

«Apostołowie i  starsi bracia przesyłają pozdrowienie 
braciom pogańskiego pochodzenia w  Antiochii, w  Syrii 
i w Cylicji. Ponieważ dowiedzieliśmy się, że niektórzy bez 
naszego upoważnienia wyszli od nas i  zaniepokoili was 
naukami, siejąc zamęt w waszych duszach, postanowiliśmy 
jednomyślnie wybrać mężów i  wysłać razem z  naszymi 
drogimi: Barnabą i Pawłem, którzy dla imienia Pana naszego, 
Jezusa Chrystusa, poświęcili swe życie. Wysyłamy więc Judę 
i Sylasa, którzy oznajmią wam ustnie to samo.

Postanowiliśmy bowiem, Duch Święty i my, nie nakładać 
na was żadnego ciężaru oprócz tego, co konieczne. Powstrzy-
majcie się od ofiar składanych bożkom, od krwi, od tego, co 
uduszone, i od nierządu. Dobrze uczynicie, jeżeli powstrzy-
macie się od tego. Bywajcie zdrowi!».

   Czytanie z Apokalipsy św. Jana Apostoła      Ap 21, 10–14.22–23   

Uniósł mnie anioł w zachwyceniu na górę wielką i wyniosłą 
i ukazał mi Miasto Święte – Jeruzalem, zstępujące z nieba 
od Boga, mające chwałę Boga. Źródło jego światła podobne 

do kamienia drogocennego, jakby do jaspisu o przejrzystości 
kryształu: Miało ono mur wielki i wysoki, miało dwanaście bram, 
a na bramach – dwunastu aniołów i wypisane imiona, które są 
imionami dwunastu szczepów synów Izraela. Od wschodu trzy 
bramy i od północy trzy bramy, i od południa trzy bramy, i od 
zachodu trzy bramy. A mur Miasta ma dwanaście warstw funda-
mentu, a na nich dwanaście imion dwunastu Apostołów Baranka.

A świątyni w nim nie dojrzałem: bo jego świątynią jest Pan Bóg 
wszechmogący oraz Baranek. I Miastu nie trzeba słońca ni księżyca, 
by mu świeciły, bo chwała Boga je oświetliła, a jego lampą – Baranek.
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KALENDARZ LITURGICZNY

PONIEDZIAŁEK 26 maja  św. Filipa Neri, pr. Dz 16, 11–15 |  
J 15, 26–16, 4a
WTOREK 27 maja  Dz 16, 22–34 | J 16, 5–11 
ŚRODA 28 maja  Dz 17, 15.22–18, 1 | J 16, 12–15
CZWARTEK 29 maja  św. Urszuli Ledóchowskiej, dz. Dz 18, 1–8 |  
J 16, 16–20
PIĄTEK 30 maja  Dz 18, 9–18 | J 16, 20–23a
SOBOTA 31 maja  Nawiedzenie NMP So 3, 14–18 | Łk 1, 39–56

   Słowa Ewangelii według św. Jana      J 14, 23–29   

Jezus powiedział do swoich uczniów: 
«Jeśli Mnie kto miłuje, będzie za-
chowywał moją naukę, a Ojciec mój 

umiłuje go i  przyjdziemy do niego, 
i mieszkanie u niego uczynimy. Kto nie 
miłuje Mnie, ten nie zachowuje słów 
moich. A nauka, którą słyszycie, nie 
jest moja, ale Tego, który Mnie posłał, 
Ojca. To wam powiedziałem, przeby-
wając wśród was. A  Paraklet, Duch 
Święty, którego Ojciec pośle w moim 

Codzienny komentarz 
do Ewangelii znajdziesz 
w modlitewniku 5 minut z Bogiem 
dołączanym do „Przewodnika Katolickiego” 
w ostatnią niedzielę miesiąca
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imieniu, On was wszystkiego nauczy 
i przypomni wam wszystko, co Ja wam 
powiedziałem.

Pokój zostawiam wam, pokój mój daję 
wam. Nie tak jak daje świat, Ja wam daję. 
Niech się nie trwoży serce wasze ani się 
nie lęka. Słyszeliście, że wam powie-
działem: Odchodzę i  przyjdę znów do 
was. Gdybyście Mnie miłowali, rozrado-
walibyście się, że idę do Ojca, bo Ojciec 
większy jest ode Mnie.

Zdjęcie 5-letniej palestyńskiej 
dziewczynki Nayi Kareem, która zginęła 

podczas wojny Izraela z Hamasem 
w Strefie Gazy, prezentowane 

w czasie protestu wzywającego 
do zakończenia wojny.

Izrael, Tel Awiw, 17 maja 2025 r.
FOT. MAYA ALLERUZZO/AP/EAST NEWS

A  teraz powiedziałem wam o  tym, 
zanim to nastąpi, abyście uwierzyli, gdy 
się to stanie».
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Człowiek 
domem Boga
BP DAMIAN MUSKUS OFM
Kraków

Święty Augustyn, w  którego duchowości 
i myśli zakorzeniony jest nasz nowy papież 
Leon XIV, mówił: „W rzeczywistości Bóg 

nie jest daleko. To ty sam sprawiasz, że Bóg jest 
daleki albo bliski. Kochaj, a On się przybliży. 
Kochaj, a On zamieszka w tobie. Pan jest blisko. 
Niczym się nie przejmuj”. Źródłem tej nieby-
wałej wizji Boga, który postanowił zamieszkać 
w  człowieku, jest obietnica Chrystusa. Tak, 
Stworzyciel postanowił zamieszkać w swoim 
stworzeniu, Zbawiciel w sercu grzesznika, Duch 
Święty – w jego duszy. Dawca życia stwarza nas 
po to, by w nas zamieszkać. W nas tworzy sobie 
mieszkanie, jesteśmy domem Boga. To fascy-
nująca prawda. Możemy czuć się jej 
niegodni, bo rzeczywiście na co dzień 
zmagamy się ze słabością i przemijal-
nością naszej ludzkiej natury. Jednak 
świadomość, że zostaliśmy stworzeni 
do czegoś znacznie większego niż 
nasze tu i teraz, że sam Bóg chce w nas 
mieszkać, zapiera dech w piersiach. 
Do jak wielkich rzeczy bylibyśmy 
zdolni, gdybyśmy na co dzień nie za-
pominali o tym! Jak bardzo nasze chrześcijań-
skie życie nabrałoby głębi i prostoty, gdybyśmy 
każdą minutę dnia przeżywali z myślą, że Bóg 
jest w nas!

Z czym kojarzy się dom? Z ciepłem, zaufaniem, 
bezpieczeństwem. Z miłością. Dom to miejsce, 
w  którym zdejmujemy maski i  kostiumy, od-
dychamy z ulgą po ciężkim dniu, dzielimy się 
z bliskimi codziennymi radościami i troskami. 
Dom to przestrzeń, w której możemy być sobą, 
czuć się u siebie, bez presji i lęku, że zostaniemy 
ocenieni, potępieni czy odrzuceni. Zdrowy, dobry 
dom sprzyja naszemu dojrzewaniu, jest miejscem 
wspólnoty, dialogu i spotkania w najgłębszym 
tego słowa znaczeniu. Właśnie w taki sposób Bóg 
pomyślał swoją relację z człowiekiem. Istniejemy, 

bo On zapragnął naszego istnienia. Więcej – On 
chce mieszkać w  naszym sercu, napełniać je 
swoją obecnością, rozszerzać je miłością.

Domem, w którym mieszka Bóg, rządzi mi-
łość. A ona nie zmusza do niczego, nie postę-
puje wbrew naszej woli. Pan pragnie zamieszkać 
w nas, ale nie wtargnie do tego domu na siłę. 
„Kochaj, a On się przybliży” – mówi św. Augu-
styn. Tylko miłość może otworzyć Mu drzwi. 
Tylko dzięki miłości człowieka Miłość Boga może 
przekroczyć progi naszego serca. On wchodzi do 
niego na nasze zaproszenie. Ale jak zaprosić Boga 
do siebie? Jak doświadczyć Jego obecności? Tylko 
przez miłość. To miłość uruchamia nas ku dobru 

i otwiera na naukę Chrystusa. To miłość 
budzi pragnienie jej wypełniania i  wier-
ności przykazaniom Boga, które z miłości 
się zrodziły i ku miłości prowadzą. Życie 
nauką Pana jest naszym wyznaniem miłości 
do Niego, odpowiedzią na Jego pragnienie 
zamieszkania w nas, na Jego żywą obecność 
w świecie.

Co to znaczy, że jesteśmy domem Boga? 
To, co brzmi może nieco abstrakcyjnie, opi-

sywane językiem mistyków, jest w istocie bardzo 
proste, bo doświadczenie domu jest podstawą 
naszej ludzkiej historii. Człowiek, który czuje się 
kochany i bezpieczny w tej miłości, napełniony 
jest pokojem. To taki pokój, który daje siłę, choć 
wokół szaleją budzące trwogę przeciwności, do-
tkliwe cierpienia i niesprawiedliwości. I jest to 
pokój, który się udziela innym. Jako uczniowie 
Jezusa jesteśmy wezwani do wrażliwości, do prze-
rzucania mostów, budowania dróg do pojednania 
i budzenia nadziei. Tajemnicza obecność Ducha 
Świętego w Kościele umacnia nas – On jest zawsze 
po naszej stronie. Jeśli wiemy, że Bóg mieszka 
w nas, nadzieja wbrew wszystkiemu jest czymś 
naturalnym. Czy historia może skończyć się źle, 
jeśli Bóg jest z nami?

J 14, 23–29
Przyjdziemy do niego  
i mieszkanie u niego 

uczynimy
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Budujmy nowy świat, 
w którym królować 
będzie pokój
Kiedy Jezus pyta Piotra: „Szymonie, synu 
Jana, czy miłujesz Mnie?”, odnosi się 
więc do miłości Ojca. To tak, jakby Jezus 
mówił: tylko jeśli poznałeś i doświad-
czyłeś tej miłości Boga, która nigdy 
nie  ustaje, będziesz mógł paść owce 
moje; tylko w miłości Boga Ojca zdołasz 
kochać swoich braci „więcej”, czyli skła-
dając ofiarę życia za swoich braci.

Piotrowi zatem powierzone jest zadanie 
„miłować więcej” i  oddać swoje życie 
za owczarnię. Posługa Piotra jest nazna-
czona właśnie tą miłością ofiarną, po-
nieważ Kościół rzymski przewodniczy 
w miłości, a jego prawdziwą władzę sta-
nowi miłość Chrystusa. Nigdy nie chodzi 
o  zdobywanie innych poprzez domi-
nację, religijną propagandę czy za po-
mocą narzędzi władzy, lecz chodzi za-
wsze i wyłącznie o to, by miłować tak, 
jak czynił to Jezus.

On – jak stwierdza sam apostoł Piotr – 
„jest kamieniem odrzuconym przez was, 

budujących, tym, który stał się głowicą 
węgła”. Jeśli zatem tym kamieniem jest 
Chrystus, to Piotr ma paść owczarnię, 
nie ulegając nigdy pokusie, by stać się 
samotnym wodzem lub przywódcą wyno-
szącym się ponad innych, który czyni się 
panem powierzonych sobie osób. Wręcz 
przeciwnie – od niego wymaga się, aby 
służył wierze braci, idąc razem z nimi. 
Wszyscy bowiem jesteśmy „żywymi 
kamieniami”, wezwanymi w  chrzcie 
świętym do budowania Bożego domu 
w jedności braterskiej, w harmonii Ducha 
i we współistnieniu różnorodności. Jak 
mówi św. Augustyn: „Kościół tworzą 
wszyscy ci, którzy trwają w  zgodzie 
z braćmi i którzy miłują bliźniego”.

Chciałbym, bracia i siostry, aby to było 
naszym pierwszym wielkim pragnie-
niem: Kościół zjednoczony, znak jedności 
i komunii, który staje się zaczynem pojed-
nanego świata.

W naszych czasach wciąż widzimy zbyt 
wiele niezgody, zbyt wiele ran zadanych 
przez nienawiść, przemoc, uprzedzenia, 
lęk przed innym, przez paradygmat eko-
nomiczny, który wyzyskuje zasoby Ziemi 
i  marginalizuje najuboższych. A  my 
chcemy być, w tym cieście, małym za-
czynem jedności, komunii, braterstwa. 
Z pokorą i radością chcemy powiedzieć 
światu: spójrzcie na Chrystusa! Zbliżcie 
się do Niego! Przyjmijcie Jego Słowo, 
które oświeca i pociesza! Posłuchajcie 

Jego propozycji miłości, aby stać się Jego 
jedyną rodziną: w jedynym Chrystusie 
jesteśmy jedno. I  to jest droga, którą 
mamy iść razem, w naszym gronie, ale 
także z siostrzanymi Kościołami chrześci-
jańskimi, z tymi, którzy podążają innymi 
drogami religijnymi, z tymi, którzy noszą 
w  sobie niepokój poszukiwania Boga, 
ze wszystkimi kobietami i mężczyznami 
dobrej woli, aby budować nowy świat, 
w którym królować będzie pokój.
Homilia podczas inauguracji pontyfikatu w nie-
dzielę 18 maja

Zbyt często traktujemy pokój jako pojęcie 
„negatywne”, rozumiane jedynie jako 
brak wojny i konfliktu, ponieważ prze-
ciwstawianie się sobie leży w  ludzkiej 
naturze i towarzyszy nam nieustannie, 
doprowadzając nas do życia w perma-
nentnym „stanie konfliktu” – w domu, 
w pracy, w społeczeństwie. Pokój więc 
wydaje się jedynie zwykłym rozejmem, 
przerwą na odpoczynek między jednym 
sporem a drugim, ponieważ – mimo wy-
siłków – napięcia zawsze są obecne, ni-
czym żar tlący się pod popiołem, gotowy 
w każdej chwili na nowo zapłonąć.
Spotkanie z ambasadorami w piątek 16 maja

Kościół potrzebuje was. Jak wielki jest 
wkład, który może nam dzisiaj dać Wschód 
chrześcijański! Jak bardzo potrzebujemy 
odzyskać poczucie misterium, tak żywe 
w waszych liturgiach, które angażują całą 
istotę człowieka, wyśpiewują piękno zba-
wienia i wzbudzają zdumienie nad wiel-
kością Boga, która ogarnia ludzką małość! 
Jak ważne jest, byśmy, także na Zachodzie 
chrześcijańskim, na nowo odkryli sens 
prymatu Boga, wartość mistagogii, nie-
ustannego wstawiennictwa, pokuty, postu, 
płaczu za grzechy własne i całej ludzkości, 
tak typowych dla duchowości wschod-
nich! Dlatego fundamentalne jest, byście 
strzegli swoich tradycji, bez rozmywania 
ich, być może z powodu praktyczności czy 
wygody, aby nie zostały skażone duchem 
konsumpcjonizmu i utylitaryzmu.

Wasze duchowości, dawne i  zawsze 
nowe, są lecznicze. W nich dramatyczne 
poczucie ludzkiej nędzy łączy się z zadzi-
wieniem nad Bożym miłosierdziem, tak 
że nasze upadki nie prowadzą do roz-
paczy, ale zapraszają do przyjęcia łaski 
bycia stworzeniami uzdrowionymi, 
przebóstwionymi i  wyniesionymi ku 
wysokościom nieba.
Audiencja dla zwierzchników i wiernych Ko-
ściołów wschodnich przybyłych do Rzymu 
z okazji Roku Jubileuszowego w środę 14 maja

Papież Leon XIV przyjął na audiencji 
włoskiego mistrza tenisa, 

23-letniego  Jannika Sinnera, 
Watykan, 14 maja 2025 r. 

Pasja papieża do tenisa jest 
powszechnie znana. Sinner zaoferował 
Leonowi XIV piłkę tenisową i zapytał, 
czy chciałby zagrać. W Rzymie trwają 

obecnie zawody Italian Open 2025
FOT. VATICAN MEDIA /ABACAPRESS.COM/EAST NEWS
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temat numeru

Kościół słuchający 
Ducha Świętego 
nie boi się zmian
Leon XIII dawał odpowiedzi na problemy epoki 
industrialnej, ale był też twórcą metody, w której 
Kościół traktuje świat nie jako zagrożenie, lecz jako 
zadanie – z ks. dr. Remigiuszem Szauerem

ROZMAWIA  MAŁGORZATA BILSKA

Leon XIV potwierdził, że wybór imienia 
nawiązuje do Leona XIII, autora 
pierwszej w historii Kościoła społecznej 
encykliki Rerum novarum (Rzeczy nowe), 
opublikowanej 15 maja 1891 roku. 
Jak Ksiądz odczytuje nawiązanie 
do papieża z epoki rewolucji 
przemysłowej? 
– Nie byłem zaskoczony wyborem 
imienia przez nowego papieża, bo 
udało mi się to przewidzieć (śmiech). 
Kiedy trwało konklawe, zastanawiałem 
się, jakie imię mógłby wybrać następca 
św. Piotra.  I pomyślałem o Leonie XIV. 
Listę potencjalnych imion wysłałem 
do kilku znajomych, mam więc nawet 
dowód, że intuicja tym razem mnie 
nie zawiodła (śmiech). Nie obsta-
wiałem żadnego kardynała; było wiele 
spekulacji na ten temat – ja jednak 
nie chciałem tego robić. Ale imię tra-
fiłem... Pewnie dlatego, że jestem wy-
kładowcą katolickiej nauki społecznej 
i mam pełną świadomość zmian, jakie 
zachodzą w  społeczeństwach. Dziś 
Kościół musi zacząć je diagnozować 
i trafnie reagować. 

Za sprawą imienia Leona XIV wracamy 
zatem do encykliki Leona XIII Rerum no-
varum, która dała początek nowej dyscy-
plinie wiedzy. Dokument dotyczy spraw 
bardzo odległych, wręcz anachronicz-
nych. Problem traktowania robotników 
w fabrykach to nie jest wiodący temat 
w XXI wieku. Przemysł nie pełni już ta-
kiej roli, jak w wieku XIX. Co nie znaczy, 
że encyklika jest nieaktualna.

W społeczeństwie Zachodu 
obserwujemy przejście od wielkiego 
przemysłu do sektora usług. Ale mamy 
też państwo socjalne, które zapewnia 
ludziom pracy różne prawa i osłony, 
w tym: zwolnienia lekarskie, urlopy, 
emerytury, renty; wymiar czasu pracy, 
który nie zagraża zdrowiu i życiu. 
Ubogim i bezrobotnym pomaga opieka 
społeczna.
– Tak, wiele problemów zostało rozwią-
zanych. Interesuje nas jednak w ency-
klice pewna metoda, jaką proponuje 
autor. Myślę, że ona wciąż jest bardzo 
inspirująca, choć wraz ze zmianami 
pojawiają się nowe kwestie społeczne. 
Imię papieża odczytuję tak, że będzie on 
odważnie reagował na wyzwania, jakie 
przynosi współczesne społeczeństwo – 
o czym sam już mówił w homilii wygło-
szonej w czasie Mszy na inauguracji pon-
tyfikatu! Inspirując się w pewien sposób 
metodą przyjętą przez imiennika. 

Leon XIII dawał odpowiedzi na pro-
blemy epoki industrialnej, ale był też 
twórcą metody, w której Kościół trak-
tuje świat nie jako zagrożenie, lecz jako 
zadanie. Miał dużą wrażliwość na pro-
blemy świata, w jakim żył. Nie bał się 
ich. Wyszedł zza muru Stolicy Apostol-
skiej, robiąc rzetelną diagnozę przyczyn 
problemu. Podjął tematy, którymi Ko-
ściół nigdy dotąd się nie zajmował. To 
się da zastosować do zrozumienia każ-
dego innego, nowego problemu społecz-
nego, jak choćby: masowych migracji, 
nierówności technologicznych, kultury 

pracy zdalnej, kwestii płci, wykluczenia 
społecznego, kryzysu klimatycznego 
itd. Co istotne – ten papież nie koncen-
trował się na makrospołecznej analizie 
procesu, ale pytał: jak w nowym świecie 
ma się odnaleźć konkretny człowiek? 
Jedno zresztą nie wyklucza drugiego. 
Wtedy najbardziej palącym problemem 
była pomoc robotnikowi. Według mnie 
pontyfikat Leona XIV będą zatem ce-
chować dwie rzeczy: wrażliwość spo-
łeczna i upodmiotowienie człowieka. 
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Leon XIII okazał miłość i troskę robotnikom. 
Mówi się jednak, że encyklika była spóźniona. 
Manifest komunistyczny ukazał się w 1848 roku. 
– Oczywiście, że była spóźniona! I to o 60 lat. 
Papież zajął się kwestią robotniczą w myśl za-
sady: jeśli my się tymi ludźmi nie zaopiekujemy, 
zrobi to ktoś inny. I faktycznie, na ich cierpienie 
zareagowali socjaliści. Dzięki temu powstał ruch 
robotniczy. Do tego doszedł wkład intelektu-
alistów, którzy teorię Karola Marksa zamienili 
na program ruchu i zaczęli walkę o nowy typ spo-
łeczeństwa. Głos Leona XIII był bardzo ważny, ale 

Kościół za długo reagował błędnie. W odruchu 
przerażenia tym, co się stało w czasie Wielkiej 
Rewolucji Francuskiej, która obaliła monarchię 
i stanową strukturę społeczną, uznaną za natu-
ralną. To był rzekomo zamach na Boski ład, któ-
rego Kościół bronił. Chociaż nie miał on wiele 
wspólnego z miłością braterską z Ewangelii.

Ta postawa rzutowała na odbiór wszystkich 
spraw społecznych. XIX wiek był naznaczony 
ogromnymi niepokojami społecznymi. Wy-
starczy przeczytać książkę Nędznicy Wiktora 
Hugo, żeby uchwycić tamten klimat. To był 

Leon XIV otwiera 
apartament papieski 

zapieczętowany  
po śmierci Franciszka

FOT. FRANCESCO SFORZA/ 

VATICAN MEDIA/VATICAN 
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POMÓŻ NAM WYDAWAĆ  
MODLITEWNIK „5 MINUT Z BOGIEM”

Fundacja Wojciech, ul. Chartowo 5, 61-245 Poznań

numer konta: 40 1020 4027 0000 1102 1483 2804

z dopisk iem: Darowizna na 5 minut  z  Bogiem

Wspieraj nas

na Patronite

Zrób  
przelew
na konto
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